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P rebacivanje odgovornosti na stare

 Bivši saborski zastupnik, najprije Živog zida, kasnije odmetnut od te stranke, Ivan

Pernar, među prvima je na javnoj sceni još na početku epidemije virusa korone

ovog proljeća skandalizirao javnost nonšalantno izjavljujući da se od nečeg mora

umrijeti te da se valja voditi računa o ekonomiji, dok bi nas briga za stariju

populaciju u svemu tome mogla samo omesti. Međutim, ni to mu nije bilo

dovoljno nego je odmah zatim na svojoj facebook stranici s više od 300 tisuća

pratitelja uveo anketu o odnosu prema starijoj populaciji u doba korone u kojoj

nudi dva odgovora: 'Svaki život je bitan!' i 'Od nečega se mora umrijeti'. Čak je 64

posto 'anketiranih pratitelja' prihvatilo njegovu tezu kako se od nečega mora

umrijeti, a osobito ako si star.

"Reći ću vam potpuno brutalno: mi u Njemačkoj možda spašavamo ljude koji bi

ionako za pola godine bili mrtvi – zbog svoje starosti i već postojećih bolesti",

izjavio je Boris Palmer, gradonačelnik njemačkog grada Tübingena u travnju ove

godine u programu televizijske postaje Sat.1. Taj svojevrsni njemački Pernar iznio

je podatak da siromaštvo koje nastaje širom svijeta zbog uništavanja

gospodarstva, odnosi, prema procjenama UN-a, živote milijun djece. "Kada

pogledate broj smrtnih slučajeva od korone, onda je kod mnogih tako da umire

puno ljudi starijih od 80 godina. A mi znamo da većina njih iznad 80 godina

ionako nekad umre", pojasnio je svoje stajalište Palmer, inače, član stranke

Zeleni. U ovaj niz ejdžističkih izjava javnih osoba mirne se duše može ubrojiti i

ona britanskog premijera Borisa Johnsona, dana na samom početku pandemije,

kad je konstatirao da mnogi mogu očekivati da će izgubiti uskoro neke od svojih

najbližih.

Iris Jerončić Tomić, predavačica i profesorica sa splitskog Medicinskog fakulteta

na ovakvo, zapravo, prilično rašireno staromrštvo (ageism, ejdžizam), odnosno

diskriminaciju ljudi na temelju dobi, u javnom prostoru u suvremenom društvu, za

naš medij kaže: "Državne politike zapadnih društava često smatraju kako su

starije osobe teret, a ne sastavni dio društva čiji članovi moraju biti jednako
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vrijedni. Starije osobe rijetko imaju dovoljnu zastupljenost u medijima i glas u

tijelima uprave kako bi ih respektirali prilikom donošenja odluka. Mediji imaju

značajnu ulogu u širenju ageističkih stereotipa i negativnog stava prema

starijima, posebno u kriznim vremenima. Pandemija COVID-19 naglasila je

isključenje i predrasude prema starijim osobama. Trenutačna kriza naglašava

uznemirujući govor javnosti o starenju koji dovodi u pitanje vrijednost života

starijih i zanemaruje njihov nezamjenjiv doprinos društvu."

COVID-19 kao boomer remover

Inače, ejdžizam nije nipošto nova pojava. Pojam je skovao gerontolog Robert

Butler 1968. godine i od tad se pojam uvukao, praktički, u sve pore društva, od

svijeta rada do zdravstvene zaštite i ostalih politika. U tom su pogledu ageistički

stavovi postali institucionalizirani u javnim poslovima, baš kao što je činjenica da

su posljednjih 50 godina konstantno povećavani troškovi za mirovine i

zdravstvenu zaštitu, doprinijela stereotipnom shvaćanju da su stariji ljudi nužno

teret za nacionalna gospodarstva. Primjeri ageističkih stavova vidljivi su u svim

društvima u svijetu, a tijekom pandemije COVID-19 ageističkih prijedloga javnih

politika bilo je više nego ikad. Uz to, staromrštvo je sad već ušlo i u popularnu

kulturu, pa tako, posebno oni mlađi među nama, COVID-19 zovu i "boomer

remover" (virus kao odstranjivač baby boom generacije koja obuhvaća one

rođene između 1945. i 1964. godine).

U nas je, također, dominantna retorika glede drugog vala koronavirusa da

potpunog lockdowna nema i da ga ni po koju cijenu ne smije biti, jer, kako je još

ljetos konstatirao ministar gospodarstva Darko Horvat, "u Hrvatskoj više ne može

biti punog lockdowna u slučaju drugog vala pandemije Covida-19 jer taj model

epidemiološke obrane, koji podrazumijeva zaustavljanje značajnog dijela javnog i

ekonomskog života, više nećemo imati čime platiti."

Naša sugovornica drži da ovakva javna retorika svakako ne pridonosi nekom

bitnijem smanjenju ejdžizma u društvu. Dapače. Kaže: "Za vrijeme pandemije

prilikom objavljivanja podataka u medijima o umrlim osobama od COVID-19

Katalog volonterskih
mjesta

 13.12.2020.

SLIKA DANA

 08.07.2020.

SLIKA DANA

 30.05.2020.

SLIKA DANA

 25.04.2020.

SLIKA DANA

 22.04.2020.

SLIKA DANA

 14.04.2020.

SLIKA DANA

 05.03.2020.



VIJESTI - SVIJET













https://mojzagreb.info/hrvatska/katalog-volonterskih-mjesta
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana28
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana27
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana26
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana25
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana24
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana23
https://mojzagreb.info/hrvatska/katalog-volonterskih-mjesta
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana28
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana27
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana26
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana25
https://mojzagreb.info/svijet/slika-dana24


uvijek se isticalo koliko je osoba imala godina i je li bolovala od kroničnih bolesti.

U istraživanju skupine autora o povezanosti Corona virusa, ageisma i Twittera

gotovo jedna četvrtina analiziranih Tweetova u istraživanju imala je ageistički ili

potencijalno uvredljiv sadržaj prema starijim osobama. Ovo stalno ponavljanje

činjenice kako je većina umrlih starije životne dobi i osoba s nekom kroničnom

bolešću u jednog dijela mlađe populacije stvorila je dojam kako se njima ništa

značajno u životu ne mijenja u današnje vrijeme."

Naravno, nema veće pogreške nego tvrditi da je starija populacija nerješiv teret za

zajednicu i da su stariji ljudi kao takvi u društvenom smislu posve beskorisni.

Upravo suprotno. Starije odrasle osobe kontinuirano i aktivno doprinose društvu

svojim plaćenim i neplaćenim radom, imaju veliki udio u neformalnoj skrbi za

partnere, unuke i druge članove šire i uže obitelji, vitalni su dio kako spontanog

tako i organiziranog civilnog društva, predstavljaju važan faktor u

međugeneracijskom prijenosu iskustva, znanja i vrijednosti te osiguravaju

kontinuitet našeg identiteta, tradicije i zajedničke memorije. I u nas i u svijetu

umirovljeni zdravstveni radnici odazvali su se pozivu i vratili na posao da

pomognu svojim mlađim kolegama.

Ejdžizam i seksizam

Iris Jerončić Tomić kaže da se mogu razlikovati "četiri faktora koja su doprinijeli

razvoju negativnog stava prema starenju. Prvi je faktor strah od smrti koja dolazi

sa starenjem. Drugi je faktor stavljanje naglaska na kulturu mladih, pogotovo u

medijima. Treći faktor je ekonomske prirode, a četvrti je faktor način na koji se

starost u početku istraživala u znanstvenoj zajednici." Također, naša sugovornica

kaže da je i u trećoj životnoj dobi prisutan seksizam, odnosno da "starije žene

imaju puno gore iskustvo sa starenjem u društvu nego muškarci. Češće su

marginalizirane od strane zajednice, u popularnoj kulturi često ih se izruguje i

češće imaju problema s pronalaskom skrbi pri kraju života."

Najnoviji prilog na temu lažne dileme ekonomija ili životi – pristigao je iz

radionice Velimira Šonje. On kaže da možda nije slučajno što su dva
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gospodarstva, ona među najvećima, talijansko i njemačko, usporila rast i zato jer

im je stanovništvo u prosjeku najstarije u Europi. Kao što, misli, nije slučajno ni to

što su dva najdinamičnija gospodarstva, ona Islanda i Irske takva jer im je

stanovništvo u prosjeku mlađe. Također, u skladu s ejdžizmom koji se danas

obilato nosi, autoru se nije ni nešto posebno dalo pratiti američke izbore, taj

"dvoboj starčadi", a i inače o starijoj populaciji u godinama koje su ispred nas, drži

autor, valjat će drukčije promišljati.

Naša sugovornica na pitanje narasta li solidarnost sa starijima ovih mjeseci u

nas i u svijetu ili, pak, svi skupa postajemo bešćutniji prema mnogim društvenim

grupama, pa tako i prema "starčadi", odgovara: "Koliko smo ljudskosti zadržali

cijelo ovo vrijeme i sjećamo li se trijažnih postupaka u nekim zemljama Europske

unije i odluka o korištenju respiratora ovog proljeća? Odnos zajednice prema

starijima za vrijeme pandemije mogao bi se promatrati kroz tri važna problema:

zatvaranje domova za skrb o starijim osobama, preporuke za neodređeno

zadržavanje kod kuće u smislu odvojenosti od obitelji i pojačane društvene

izdvojenosti, te pristup respiratorima iz prvih dana pandemije i eksponencijalnog

rasta bolesnih osoba. Od 'dobronamjernih' zdravstvenih savjeta o dobnoj

osjetljivosti, do getoiziranja starijih osoba radi ublažavanja rizika, ageistička

retorika bila je dominantna tema za kontrolu pandemije.

Starije osobe doživljavaju diskriminaciju i u zdravstvenoj skrbi. Mnogobrojna su

istraživanja pokazala kako se zdravstveno osoblje odnosi prema starijim

osobama sukladno svojim stajalištima prema starenju i starijoj populaciji. Iako su

istraživanja heterogena, negativno stajalište povezano je s lošijom zdravstvenom

skrbi starijih osoba, shodno tome i s lošijim ishodom liječenja. Diskriminacija

starijih osoba povezana je s donošenjem odluka u liječenju. Primjer iz Engleske

govori o liječenju raka dojke kod mlađih i starijih žena. Iako je rak dojke učestaliji

kod populacije starijih žena, liječnici su starijim ženama rjeđe preporučili

screening test za rano otkrivanje raka dojke nego mlađim ženama. Samo mali

broj liječnika je izvršio fizikalni pregled dojke starijim ženama. Veća je

vjerojatnost da će starijim ženama preporučiti radikalniji oblik operacije za razliku



od mlađih žena kojima se predlažu manje radikalne operacije. Još jedan od

oblika diskriminacije starijih osoba u zdravstvenom sustavu je i način

komunikacije osoblja sa starijom populacijom. Starije su osobe manje uključene

u proces liječenja. Osoblje pokazuje manje strpljenja i poštovanja nego prema

mlađoj populaciji."

Prebacivanje odgovornosti na stare

Rasprave u svijetu i u nas o tome tko bi trebao živjeti, tko umrijeti, a tko se

samoizolirati ne prestaju, štoviše, samo se šire i narastaju paralelno s

narastanjem panike i broja umrlih. Za Hrvatsku bi se moglo reći, baš kao i za

dobar dio ostalih zemalja, da postoji određeni paradoks u činjenici da virus u

osnovi predstavlja najveću prijetnju starijima. Paradoks se ogleda u tome što se,

s jedne strane, prijetnja COVID-a-19 neizmjerno povećala nesposobnošću, a

ponekad i zlonamjernošću vladajućeg režima, tog istog režima kojemu, s druge

strane, upravo stariji dio stanovništva pruža temeljnu i masovnu političku

podršku. Većina suvremenih društava unatrag 40-tak godina bilježi pad u

ulaganjima u zdravstvo, što danas rezultira sistemskim neuspjesima u

pravovremenim i učinkovitim odgovorima na Covid-19. Rezanje troškova i

neoliberalne ideologije prakticirane u navedenom razdoblju potkopale su

sposobnost javnog zdravstva i stvorile uvjete za ovaj danse macabre. Često

prebacivanje tereta neadekvatnog planiranja u području zdravstva na starije

osobe čini, zapravo, pravu suštinu pogrešnog diskriminatornog postupanja prema

njima.

Naša sugovornica Iris Jerončić Tomić zaključuje: "Zbroj društvenih odnosa prema

starijim osobama ocrtava razinu humanosti te brigu i svijest o vlastitoj

budućnosti. Održivo humano društvo podrazumijeva svijest o nezamjenjivosti

svake osobe uključene u društveni život. Na prvom mjestu je ideja o vrijednosti

osobe po sebi."

napisao: Rade Dragojević
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Starjeti u doba COVID-a-19 - Moje tijelo – moj hram

Novinarski projekt Moje tijelo – moj hram realizira se u okviru potpore

novinarskim radovima Agencije za elektroničke medije.

Dozvoljeno prenošenje sadržaja uz objavu izvora i imena autora.

foto: Bože Ujević
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